

# 開漳聖王考

姚漢秋

臺灣的住民，自開臺聖王——鄭成功，率領漳、泉、粵三籍移民來臺開墾，為最多者；在此之前，雖有閩南人入臺從事開拓，因文獻記載略而不詳，故可推知為數寥寥無幾，似可據此而斷定者。

開漳聖王雖是僅及於漳州、泉州並未涉及，但今日臺灣各地，凡閩南籍的較大聚落，不分漳州、泉州，幾乎都有開漳聖王廟的存在，成為臺灣鄉土神明之一。相反地，在漳州府屬，雖有開漳聖王廟之建立，但為數不多；此即俗諺「顯靈之神蔭外鄉」，或是「近鄉欺神」的說法，證諸閩南與臺灣，自非虛語！

開漳聖王，在臺灣可說是婦孺皆知，但對於祂的姓名、生平，似乎都十分陌生，能够瞭解者，在所有信徒中，恐怕不及十分之一。其實，開漳聖王的子孫，且曾落籍漳州府的龍溪縣哩！

根據龍溪縣志載，開漳聖王姓陳名元光，河南固始人，在唐朝光啓年間，龍溪自王氏慶兵以後，躉尾豕牙時肆塗毒，陳將軍元光乃奏立行臺於四境，四時躬自巡邏，更命將弁分戍其地。按是時漳州尙屬泉州管轄，但漳州軍制實權輿於此。民間相傳陳元光開闢漳州，後人尊為開漳聖王，但龍溪縣志未有詳細記載，想係彼時漳州尙屬蠻荒之地，陳將軍坐鎮龍溪，軍務倥偬之際，協助開發地方有功也。

然而，在龍溪縣志古蹟篇也指出：揭鴻塞在九龍江之西，陳將軍

元光嘗駐兵於此，故地名「軍營嶺」。嶺極高峻，上有漢、唐時代舊道。唐代慕容章有詩：「閩越曾為塞，將軍舊置營，我歌胡感慨！西

北望神京。」讚嘆之，蓋此詩為慕容章經過揭鴻嶺所作。元時有蔡公者，改路從西山腰呼為新嶺，一名蔡公嶺。蓋古代北遊之路，今山脊石砌猶存。此係巡邏臺唐將軍陳元光建。

開漳聖王之墓，其墓碑鐫刻有「唐漳州刺史陳元光墓」初在綏安溪太原（今漳浦縣），乃元光戰歿於此，遂就地埋葬。貞元二年奉勅改葬松州堡，因立廟石鼓山下（按石鼓山係在龍溪縣城北十里處，內

另有蘇坑山，石馬羊獸彙彙猶存，當地人民稱為「將軍廟」）。陳先光原籍河南固始人，祇緣他率軍駐劄漳州，所以對他的生平，縣志未列入作詳細記載。但龍溪縣志藝文篇，却將他的三首遺詩列入卷首，以示紀念。茲摘錄如下：

## 落成會詠

泉潮（按龍溪原屬泉州管轄，龍溪縣志建置沿革篇載：龍溪縣禹貢揚州之城，周為七閩地，春秋為越地，秦為閩中郡地，漢為治縣及侯官縣地，屬會稽郡，吳屬建安郡，晉為同安縣地，屬晉安郡，隸揚州，又隸江州。梁天監中析晉安地置南安郡。大同六年析南安郡地置龍溪縣，仍屬南安郡，隋為建安郡四縣之一。唐武德初屬建州，六年復屬泉州，嗣聖間屬武榮州。景雲二年改泉州為閩州，改武榮州為泉州。開元二十九年改屬漳州，時州隸屬嶺南。潮州乃係嶺南所轄，為鄰界故稱泉潮）天萬里，一鎮屹天中，筮宅龍鍾地，承恩燕翼宮。環堂巍嶽秀，帶礪大江（九龍江別稱漳江）雄，輪奐雲霄望，晶華日月通。凌烟喬木茂，獻寶介圭崇，昆後歌常棣，民和教即戎。盤庚遷美土，陶侃效兼庸，儼禮延張老，開晴禮呂蒙。無孤南國仰，庶補聖皇功。

## 漳州新城秋宴

地險行臺壯，天清景幕新，鴻飛青嶂杳，鷺點碧波真。風肅天如水，霜高月散銀，嬋娟爭灑眼，簾潔正成隣。東湧滄溟玉，西呈翠巘珍，畫船拖素練，朱謝映紅雲。琥珀盃方酌，鮫綃席未塵，秦簫吹引鳳，鄒律奏生春。縹渺纖歌遏，婆娑妙舞神，會知冥漠處，百隆惱精魂。

## 曉發佛潭（係屬漳浦縣）

朝暾催上道，魂魄欲西沈，去雁長空沒，飛花曲徑深。車沿橋樹往，詩落海鷗吟，馬鬣嘶風聳，龍旗閃電臨。峰攢仙掌巧，露重將袍陰，農喚耕春早，僧迎展拜欽。看看葵日麗，照破艷陽心。

陳元光殉職後，其子孫遂入籍龍溪，其子陳珦，在唐代萬歲通天元年丙申中明經，舊志作開元九年進士。孫陳鄧、曾孫陳詠、陳訏，均中薦辟。以下裔孫，是否登第，則無可考。茲將元光子孫列傳摘錄如下：

**陳珦**：字朝珮，家居龍溪，幼受學於別駕許天正，以善詞賦稱，乃父元先生前曾說，「此子非戈戟下士，乃臺院秀儒也」。萬歲通天元年，舉明經及第，授翰林承旨直學士，見武后稱制，疏乞歸養，縣令席宏聘主鄉校，闢書院於松州，與土民講習，時州治初建，尚固陋，珦開引古義於風教，多所裨益。元光戰歿，珦哀毀頓絕，廬墓於大峙，原朝命奪情代州事，懇辭不得，服闋乃視事。

開元三年，**陳珦**率領武勇，夜襲巢峒，處斬前殺其父元光之賊藍奉高，並俘獲其餘黨，二十餘年來之賊禍因而消滅，父仇亦得以報。從此訓誨士民，澤洽化行，表辭封爵不允，至老年又在松洲別業，聚徒教授，天寶元年逝世，謚文英。

**陳鄧**：字有芑，陳珦之子，舉秀才，授食州寧遠令，甫告上任，父老具奏鄧通達國體，歷練事情，願得爲本州刺史。按彼時刺史父伯梁、偏將許平國均貪圖賄賂，漳人被毒害者十餘年，地方耆老朱興家、余拱宸等數百人詣闕陳奏云：「漳本荒徼、始得陳政屯戍、繼得元光韓綏、男珦代事，兵民胥慶，後舉明經，謝官歸休，朝廷遂以父伯梁、許平國管束斯土，盜賊迭起於澗壑，老羸逃竄於山林，酷害斯深，塗炭已極，今有新舉秀才授辰州寧遠令，陳鄧乃元光之孫，珦之子，通達歷練，如蒙使居祖職，必能恢擴先業，克紹前脩，邊土來蘇之至」。朝廷批示「可」，授朝散大夫中郎將，刺史漳州，州土士女歡呼曰：「州主將軍孫來矣」，大歷十四年逝世，謚曰「忠憲」。

**陳謨**：字以忠，鄧子也，建中二年，代父刺州事，初政率直，不治輿情，州民曾拱璧等詣觀察使言之「朝議以郴少安刺州事，而謨以中郎將檢校本州，別駕少安，精地理，以龍溪可建州治，未得請」。後謨卒，遂以平廣寇功復兼漳州刺史。

**陳詠**：字正雅，鄧子也，年二十四歲，觀察使試耕戰之法，荐鎮龍巖，輯安士卒。刺史鄭昌仕表其器，可比仇香，乞爲京兆別駕，宰相當褒召見之，力請外補授汝寧錄事，轉恩州參軍，奉表至京，京兆尹黎幹請於朝曰：「陳詠酌酢如鐘，含音大小，隨叩如水，待波方員隨器，彼雖不銜於人，人自難捨於彼，乞留府攝治事中；」從之。時藉元載家產，禍幾波及，事既湔雪，出而招撫西蜀，歸權攝京兆事，令行禁止，長安僚佐，俱推重之。十四年丁父憂，服除補光州司馬，二十餘年守職無玷辱，以擢乞致仕弟許四門博士。

龍溪縣志列女篇載：唐代烈女陳氏名性溫，係刺史陳鄧之女，將軍陳元光之曾孫女，適鄭君廸之子伯嘉爲妻，伯嘉不慎溺水死，性溫喪夫悲泣，自經以殉夫，詔旌貞烈；宋代紹興間，再詔贈嗣嘉福紹夫人。

開漳聖王之值得後人以神明敬奉，乃是他的功在漳州，在軍務倥偬之際，除了保衛良民外，還爲了地方建築道路，而且愛民如赤子。儘管他本身未入龍溪籍，對於他的生平事略，龍溪縣志却略而未作詳盡記載，多少不無遺憾！然而，衡諸其子孫傳記之記載，得知陳元光將軍，駐紮漳州，負保土衛民之責，還曾協助地方建設，可謂竭盡厥職的武官，不幸於綏安（今漳浦縣）被賊殺害，地方民衆對於殉職的長官，一般而言，均表萬分悼惜，何況陳元光在唐代，龍溪係屬新開拓地區，堪稱功在地方，尊稱爲「開漳聖王」，可謂名至實歸。如今，開漳聖王又在臺灣各地，接受閩南籍移民的崇拜，幾乎與「開臺聖王」——鄭成功並駕齊驅，可見竭盡職責的文武長官，其受到人民的愛戴，是如何留芳千古啊！